
ISSN 2221-755X ВTUVWX УVTYZ[UW\Z\] ^_VXTYU`Xcd Uf[_YW Н_gTcV_j`Vcoc ^_VX] УX[_dVW   2014 № 3 (21) 7

Т%&'%*+,/6 89:9;+ *9 <9='&%=&/&<6,/6 9:>%=*+ ?6/9/:&@&-%=&/&<6,/+A :+:*%<

УДК 330.101.4

Актуалізація проблеми людиновимірності економіки

Роберт Фрідріхович Пустовійт,
завідувач кафедри економіки та управління

Черкаського інституту банківської справи 
Університету банківської справи Національного банку України (м. Київ),

доктор економічних наук, професор

Анотація. Досліджено проблеми вимірювання розвитку людини у площині економічного відтворення. Про-
аналізовано роль і значущість людини в цивілізаційному прогресі та розглянуто підходи до оцінки якості 
економічного розвитку в контексті людиновимірності і принципів гуманізації.
Ключові слова: людиновимірність економіки, гуманізація економіки, людський потенціал, людський розви-
ток.

Постановка проблеми. Успішна життєздатність 
людських спільнот, їхній розвиток у минулі часи і в 
нинішніх умовах трансформації глобальної економі-
ки та переходу до інформаційного суспільства коре-
люється з підвищенням значущості і ролі людського 
фактора, із всебічним розвитком людини і пошуком 
індикаторів, що забезпечують розвиток людського по-
тенціалу та можливість позитивних відтворювальних 
процесів.

Оскільки дослідження різноманітних аспектів роз-
витку людини як соціально-економічного явища є ба-
гатостороннім процесом, у вітчизняній і зарубіжній 
науковій літературі запропоновано чимало теорій, 
концепцій і моделей, які мають на меті сформувати 
інтегральні, узагальнені уявлення про людину, що, з 
одного боку, розглядають людські здібності в контек-
сті господарської та суспільної практики, а з іншого 
– дозволяють відобразити бачення про самоцінність 
людини як найвищу цивілізаційну мету. Підтверджен-
ням цьому є той факт, що наприкінці минулого сто-
річчя і початку нинішнього економісти виявили під-
вищену увагу процесам людського виміру економіч-
ного розвитку. Зазначене знайшло своє відо браження 
у програмних і аналітичних документах міжнародних 
організацій, що підпорядковані ООН і Світовому бан-
ку, а Програма розвитку ООН (ПРООН), починаючи 
з 1990 року, опрацьовує спеціальні доповіді про люд-
ський розвиток [1]. Запропоновані ПРООН методики 
вимірювання людського розвитку дозволяють здій-
снити порівняльний аналіз результатів соціально-
економічної політики як окремих країн, так і регіо-
нальних об’єднань.

Перші спроби розглянути й проаналізувати роль 
і значущість людського розвитку в цивілізаційному 
прогресі у свій час були здійснені ще класиками еконо-
мічної теорії. Зокрема, фундатор сучасної економічної 
науки А. Сміт вважав людину не тільки джерелом, а 
й частиною суспільного багатства. У праці «Добробут 
нації» він підкреслював, що «людина завжди повинна 
мати можливість існувати своєю працею… а висока 
оплата праці, будучи наслідком зростання багатства, 
свідчить про прогресуючий стан суспільства» [2, с. 47, 
55]. Визнання людини як мети суспільного виробни-
цтва прямо або опосередковано, можна знайти у пра-

цях представників й інших економічних шкіл. Так, 
представники маржиналістського напрямку, сформу-
лювавши принцип раціональної поведінки людини в 
ринковій економіці, на підґрунті теорії граничної ко-
рисності визначили основні принципи і наслідки спо-
живчої поведінки людини. Зокрема, К. Менгер ствер-
джував, що «прогрес причинного зв’язку предметів 
(споживання) з добробутом людей привели людей від 
стану дикості і найглибшої бідності до сучасного сту-
пеня їхньої культури та добробуту» [3, с. 86]. У свою 
чергу, основоположник неокласичного напряму в еко-
номічній теорії А. Маршалл наприкінці ХІХ сторіччя 
підкреслював, що немає більш сильного стимулу для 
прояву енергії людини, ніж надія на просування на-
гору по життєвих сходинах і на надання своїй родині 
можливості починати з більш високого щабля, ніж по-
чинала вона сама [4, с. 307]. У цьому сенсі не можна не 
згадати засновника однойменного спрямування в еко-
номічній теорії Дж. М. Кейнса, який у 30-х роках ХХ 
століття вказував на реалізацію людських здібностей, 
розширення потенційних можливостей психологіч-
ного бачення господарських реалій та альтернативно-
го вибору як ключових умов економічного зростання, 
коли одне лише песимістичне сприйняття людьми 
майбутнього здатне викликати спад у ринковому гос-
подарстві [5, с. 99]. 

Надалі протягом тривалого періоду, за часів ін-
дустріальної трансформації суспільства, економічна 
думка в цілому перебувала під впливом процесів, що 
відбуваються у сфері матеріального виробництва. На-
громадження капіталу і матеріально-речові чинники 
розглядались як універсальні й визначальні фактори 
економічного прогресу. Але саме факторний аналіз 
джерел зростання матеріального багатства призвів до 
абсолютно нового сприйняття ролі і значення людини 
в економіці. Це пояснюється тим, що концептуально 
економічна думка почала досліджувати людський роз-
виток через призму поняття «людський капітал», яко-
му надав новітню основу – після праць У. Петті, А. Смі-
та, Н. Сеніора, теорій управління У. Тейлора, Г. Форда, 
Е. Мейо – на початку 1950–1960-х рр. американський 
учений Т.  Шульц. Він вважав, що людський капітал 
уособлює набуті знання, навички, енергію, тобто все 
те, що може бути використано у  виробництві товарів 
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і послуг. На думку вченого, так само як і у фізичний, 
так і в людський капітал спрямовуються інвестиції, а 
саме: на охорону здоров’я, здобуття освіти, це також 
витрати, пов’язані з пошуком роботи, отриманням 
необхідної інформації, міграцією, професійною підго-
товкою на виробництві; величина людського капіталу 
визначається потенційним доходом, який він здатний 
надати власникові [6, с. 4]. 

Сучасна теорія людського капіталу була сформу-
льована у працях Г. Беккера, що впровадив до еко-
номічного аналізу поняття «специфічний людський 
капітал», який, на відміну від «загального людського 
капіталу», характеризується знаннями і навичками, 
набутими в результаті фахової підготовки і актуальні 
лише для тієї фірми, де вони отримані [7, с. 110]. 

Таким чином, саме акцентування уваги на факторі 
виробництва – «людський капітал» дозволяє визначи-
ти принципово важливе джерело економічного зрос-
тання і добробуту, якими є знання і компетенції, а 
звідси акцентується увага на економічній ролі освіти, 
науки, охорони здоров’я. Тому поряд із концепцією 
«людського капіталу» визначну роль у трансформації 
теорій економічного зростання в контексті вимірю-
вання людського розвитку відіграла концепція «дер-
жави загального добробуту». Один із фундаторів цієї 
концепції і засновників стокгольмської (шведської) 
школи економічної науки Г. Мюрдаль вважав, що 
невід’ємною частиною суспільного добробуту є по-
слуги, що надаються державою незалежно від впливу 
стихійних ринкових факторів. Тому діяльність уряду 
повинна бути спрямована на підвищення добробуту 
населення в цілому та забезпечення соціальної гармо-
нії, а основною метою державної політики є створен-
ня умов для якомога більшого зростання добробуту 
домогосподарств. При цьому для послаблення проб-
леми нерівності доходів громадян і розвитку еконо-
міки потрібно змінити систему відшкодування затрат 
праці, коли спостерігається прямий зв’язок між рів-
нем життя населення і продуктивністю, а зростання 
доходів домогосподарств, у свою чергу, призводить 
до підвищення продуктивності працюючих [8, с. 251]. 
Так само Дж. Гелбрейт, ще один із послідовників кон-
цепції «держави загального добробуту» і представник 
інституціонального напряму в економічній науці, на-
голошував: найкращою економічною системою є та, 
що найбільше надає людям те, чого вони першочер-
гово потребують, і надає послуги в галузях освіти та 
медицини, улаштовує закон і порядок, формує націо-
нальну оборону [9, с. 68].

Серед вітчизняних економістів, у наукових пра-
цях яких концепція людського капіталу з урахуван-
ням перспектив аналізу людиновимірності і гума-
нізації економіки отримала подальший розвиток, 
зазначимо: В.  М.  Гейця [10], Е.  М.  Лібанову [11], 
О. А. Грішнову, Т. В. Поспєлову [12] та ін. Таким чи-
ном, сучасне бачення поступального цивілізаційного 
розвитку відводить людині центральне місце не тіль-
ки традиційно в соціальній сфері життя, а й у круго-
обігу економічних відтворювальних зв’язків, вихо-
дить із визнання того, що людина є вихідною і кін-
цевою ланкою соціально-економічного розвитку [13, 

с. 17]. Звідси людське вимірювання цього руху стає 
його визначальною домінантою, а реалізація соціаль-
но-економічного потенціалу домогосподарств – умо-
вою цього розвитку. Зазначений умовивід і є метою 
нашого дослідження. 

При цьому варто погодитися з тим, що темпи еко-
номічного зростання, які є в основному кількісним 
показником, здійснюють вирішальний вплив на ди-
наміку рівня доходів і споживання у країні. Що вищі 
темпи зростання національного доходу, то вищий 
рівень соціально-економічного розвитку, основним 
індикатором якого є ВВП на душу населення. Але в 
 межах концепції людського розвитку ключовим по-
казником економічного зростання повинен бути не 
обсяг вироблених товарів і послуг у грошовому вимі-
рюванні, а те, наскільки продукований ВВП поліпшує 
якість життя людини. 

Збільшення доходів є необхідною, але недостат-
ньою умовою поліпшення життя людей. Крім зрос-
тання доходів домогосподарств, найважливішими 
умовами поліпшення якості життя, як уже зазнача-
лося, є: гідний рівень освіти, харчування і охорони 
здоров’я, скорочення масштабів бідності, оздоровлен-
ня навколишнього середовища, забезпечення рівних 
можливостей для самореалізації людини, розширен-
ня особистих свобод, створення умов для реалізації 
принципу соціальної справедливості. Тому, виходячи 
з парадигми людського вимірювання, актуальним по-
стає таке питання: як впливає тип і характер еконо-
мічного зростання не тільки на зростання доходу, а й 
на забезпечення стабільності й безпеки життєдіяль-
ності, свободу і розширення можливостей людини. 
Адже альтернативи людського вибору простують за 
межі суто економічного добробуту. 

Якісне економічне зростання, відповідно до кон-
цепції людського розвитку, – це зростання, яке забез-
печує прогрес розвитку людини в усіх його аспектах 
багатоманітного життя. Іншими словами, достаток, 
або суто економічне зростання, є засобом, а не кінце-
вою метою економічної політики країн, коли цивіліза-
ційний процес розглядається як процес розширення 
«можливостей» людей, а не як підвищення матеріаль-
ного чи економічного добробуту або отримання задо-
волення. 

Концептуальну базу наукової школи «можливос-
тей людини» запропонував 1990 року А. Сен, який за-
перечив загальноприйняту на той час думку, що бід-
ність – усього лише відсутність доходів, і акцентував 
увагу на тому, що люди одночасно є і суб’єктами роз-
витку, і ключовим аспектом підвищення продуктив-
ності економіки. 

Такий підхід передбачає оцінку різноманітних 
життєвих «функцій» і можливостей самореалізації 
людини, коли її економічні цілі поєднуються з демо-
кратією, незаангажованими засобами масової інфор-
мації, соціальними можливостями, які надають лю-
дям здатність читати і писати, сповідувати здоровий 
спосіб життя і користуватися доступом до кредиту. 
«Якщо людина тривалий час хворіє і є неписьменною, 
вона не може брати участь в економічній діяльності; 
якщо відсутній доступ до кредиту, то вона ніколи не 
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стане тим великим підприємцем, яким могла би бути» 
[14, с. 7].

Отже, щодо визначених ключових аспектів люд-
ського розвитку виокремимо такі критерії якості еко-
номічного розвитку в контексті людиновимірності: 

 – створення умов для якомога повної реалізації 
можливості людини до праці і її вдосконалення;

 – гарантування засобів до існування у площині 
критеріїв гідного життя; 

 – справедливий розподіл доходів і ресурсів; 
 – забезпечення соціальної гармонії і кооперації 

в суспільстві; 
 – гарантування реалізації принципів свободи 

вибору людини і демократичного устрою сус-
пільства; 

 – створення умов для стійкого економічного 
зростання країни і підвищення добробуту її 
громадян. 

Якщо соціально-економічна динаміка відповідає 
вищезазначеним критеріям, то вона є якісною і відпо-
відає цілям людського розвитку. 

Але такий вид зростання спостерігається не за-
вжди, оскільки часто основна увага урядів приді-
ляється лише кількісним індикаторам економічно-
го зростання [15, с. 16]. Навіть якщо спостерігаємо 
розширене економічне відтворення, що вимірюється 
лише кількісним збільшенням доходу, то це апріорі 
може не призвести до прогресу людського розвитку 
в цілому і, звідси, він не може вважатися ефектив-
ним. 

Підкреслимо, що 1990 року концепція людинови-
мірності в економіці отримала чіткі методологічні, 
кількісні і політичні індикатори завдяки публікації 
Першої глобальної Доповіді про людський розвитку 
ООН. 

Ця доповідь інтегрувала підходи, засновані на 
можливостях людини і її базових потребах та була 
 зорієнтована на прагнення до вдосконалення реаль-
них можливостей потенційного вибору. 

Загалом, зазначена концепція побудована навколо 
такої ідеї: хоча економічне зростання сприяє більш 
насиченому життю людей, але необтяженість ВВП, 
як інтегральний показник розвитку домогосподарств 
країни і країни в цілому, вказує на необхідність роз-
робки більш комплексного і об’єктивного показника у 
площині людиновимірності. Адже людський розвиток 
має безліч аспектів, що зорієнтовані на досягнення 
багатьох цілей людини у процесі соціально-економіч-
ного буття. Тому розробка зазначеного показника у 
процесі ідентифікації має базуватися на таких мето-
дологічних принципах: 

 – визначення показників, що дозволяють ви-
міряти основні аспекти людського розвитку і 
розширення можливостей вибору для людей; 

 – обмеження кількості показників для забезпе-
чення простоти зведеного показника; 

 – опрацьовування зведеного індексу на протива-
гу чималій кількості окремих показників; 

 – формування інтегрального показника, що 
охоп лює можливості як економічного, так і со-
ціального вибору людини;

 – забезпечення гнучкості інтегрального показ-
ника з перспективною можливістю його вдо-
сконалення; 

 – забезпечення можливості ранжирування країн 
за значенням індексу для обґрунтування про-
позицій щодо політики розвитку людини, ін-
вестицій у людський капітал та аналізу даних. 

Варто зазначити, що індекс людського розвитку 
(ІЛР) хоча і є найкращим на сьогодні показником до-
сліджуваної проблематики, але не є остаточно бездо-
ганним і досить спрощений з огляду на вимірювання 
лише таких аспектів людського життя: 

 – довголіття і здоров’я – оцінюється за очікува-
ною тривалістю життя на момент народження; 

 – рівень письменності населення країни (серед-
ня кількість років, витрачених на навчання) та 
очікувана тривалість навчання;

 – гідний рівень життя – оцінюється з огляду на 
ВВП країни на душу населення за паритетом 
купівельної спроможності в доларах США. 

Що стосується згадуваних обмеження ІЛР, то ви-
окремимо, зокрема, такі: 

 – не є комплексним мірилом людського розвит-
ку, тому що зосереджений лише на трьох ас-
пектах наявних життєвих можливостей люди-
ни, до яких можна було б додати, наприклад, 
рівень самоповаги і політичної свободи, зане-
покоєність станом навколишнього середовища 
тощо; 

 – не призначений для оцінки прогресу люд-
ського розвитку протягом короткострокового 
періоду, оскільки два основні показники, що 
входять до його складу, – очікувані тривалості 
навчання і життя на момент народження, – не 
чутливі до короткострокових змін у політиці;

 – політика урядів, спрямована на зростання, 
може підвищувати загальний добробут на-
селення і відігравати критично важливу для 
розвитку людини роль, але при цьому власне 
економічне зростання має такі проблемні на-
прями: 
1) «безробітне зростання», коли економічне 

зростання не розширює можливості отри-
мання роботи; 

2) «безжалісне зростання», що приносить ко-
ристь лише багатим;

3) «німе зростання», за якого економічне 
зростання не супроводжується розширен-
ням демократії;

4) «безпідставне зростання», коли занепадає 
культурна спадщина національних мен-
шин під впливом домінуючої культури; 

5) «безперспективне зростання», за якого має 
місце надмірна експлуатація ресурсів, по-
трібних для економічного росту в майбут-
ньому;

 – не дозволяє прийняти до уваги відмінності 
людського розвитку всередині країни: дер-
жави, що мають однакові значення ІЛР, мо-
жуть значно відрізняться одна від одної щодо 
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 розподілу наслідків розвитку людини як між 
регіонами, так і між соціальними групами. 

Водночас, незважаючи на розглянуті обмеження, 
ІЛР був і залишається найкращим інтегральним по-
казником для дослідження питань людського розвит-
ку в контексті його вимірювання, з таких причин: 

 – спростив складну процедуру обчислення, звів-
ши її до трьох основних показників, які підда-
ються об’єктивному вимірюванню; 

 – припинив сприйняття вимірювання рівня роз-
витку людини з виняткового погляду викорис-
тання ВВП на душу населення; 

 – сконцентрувався на базових найважливіших 
людських можливостях у різних за ступенем 
розвитку країнах, що робить таку методику 
універсальною; 

 – стимулює увагу до питань людського розвитку 
як усередині країни, так і за її межами. 

При цьому дуже важливою можливістю ІРЛ є та, 
що індекс дозволяє здійснювати аналіз фінансово-бю-
джетної й грошової політики країни на підґрунті лю-
диновимірності. Під зазначеним розуміють дії уряду, 
спрямовані на встановлення рівня державних витрат і 
забезпечення ресурсами соціально-економічного роз-
витку країни, а саме ухвалення рішень з таких питань: 
розміру державного боргу, податкової політики, галу-
зевого розподілу ресурсів, грошової політики. Комбі-
нації цих урядових рішень або спрямовують розвиток 
економіки країни в сенсі поліпшення якості функціо-
нування домогосподарств, або ставлять під загрозу 
рівень добробуту населення. 

Зазначені далі показники конкретизують фінансо-
во-бюджетну і грошову політики урядів з огляду на 
людський розвиток: 

 – частка державних витрат – процентна частка 
в національному доході, що спрямовується на 
державні витрати; 

 – частка витрат на соціальні потреби – процент-
на частка від державних доходів, що спрямову-
ються на соціальні запити;

 – частка соціальних пріоритетів – процентна 
частка від витрат на соціальні потреби, що 
надходить для вирішення пріоритетних пи-
тань розвитку людини;

 – рівень безробіття з конкретизацією за видами 
і прошарками населення; 

 – розподіл доходів населення, що вимірюється 
коефіцієнтом Джині;

 – загальний державний борг, частка ВВП, що об-
слуговує борг, вплив державного боргу на на-
дання соціальних послуг населенню; 

 – загальний бюджетний дефіцит як процентна 
частка ВВП;

 – дефіцит поточного рахунку як процентна част-
ка ВВП; 

 – офіційний курс національної валюти, за по-
треби: неофіційний (паралельний) курс націо-
нальної валюти; 

 – індекс споживчих цін. 
Як бачимо, належне державне управління відіграє 

критично важливу роль у людському розвитку, що 

останнім часом призвело до активізації досліджень 
щодо можливостей вимірювання впливу державно-
го управління на зазначену проблематику. При цьо-
му важливо усвідомити, що роль держави полягає не 
тільки в установленні ефективних інститутів «ринко-
вої гри» і запровадженні санкцій за їх невиконання, а 
й в оптимальному забезпеченні ресурсами та актива-
ми тих верств населення і підприємців, які найбільше 
потребують і здатні їх ефективно в майбутньому ви-
користати. 

При цьому акцентуємо увагу на таких вирішаль-
них аспектах функціонування будь-якої державної 
системи, що може або сприяти, або звести нанівець 
можливості якісного поліпшення людського потен-
ціалу. 

По-перше – це корупція, яка є основною загрозою 
людському розвиткові і ставить під сумнів легітим-
ність державної влади. Рівень корупції залишається 
вищим у тих країнах, де існує неповага влади до прав 
і свобод громадян країни та нехтуються основні ци-
вілізаційні пріоритети щодо людської гідності. І хоча 
в багатших країнах функціонують потужні інститу-
ти демократичної влади і відзначається більш низь-
кий рівень корупції, але достеменно не існує доказів 
щодо такого факту: більш високі темпи економічного 
зростання призводять до негайного скорочення рівня 
корупції. Насправді «корупційне захоплення» держа-
ви може бути посилено більш інтенсивними темпами 
економічного зростання, особливо, якщо зростання 
ВВП викликано переважно прискоренням розвитку 
галузей третього або четвертого економічного укладів.

Особливо небезпечною при цьому є корупція в 
судочинстві. На жаль, у 1990-рр. у трансформаційних 
країнах колишньої соціалістичної економіки рефор-
мам судочинства приділялося зазвичай менше уваги 
порівняно з іншими сферами інституційних реформ. 
Водночас пріоритетним завданням державної влади 
повинна була бути незалежність судів, разом з їхньою 
підзвітністю. 

Ще одним важливим аспектом людського розвит-
ку, безпосередньо пов’язаним із питаннями судочин-
ства у площині людиновимірності якості соціально-
економічної дійсності, є права людини, а також по-
тенційні можливості і факти порушення цих прав та 
здатність державних інституцій забезпечити захист 
базових прав. Під зазначений аспект аналізу підпада-
ють такі показники: 

 – кількість нерозглянутих справ у судах; 
 – частка людей, які зазнали арешту без судового 

розгляду, в загальній кількості ув’язнених; 
 – частка ув’язнених за політичними мотивами 

до загальної кількості ув’язнених; 
 – кількість і наклади незалежних від влади газет 

та функціонування інших непідконтрольних 
владним інституціям засобів масової інформа-
ції; 

 – наявна державна політика досягнення цілей у 
сфері захисту прав людини. 

Наступне питання, що корелює з якістю людсько-
го життя в соціально-економічній сфері, є проблема 
децентралізації регіональних економік та ефективне 
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вирішення питань місцевого самоврядування. Якщо 
базові соціальні потреби задовольняються децентра-
лізовано на рівні місцевих органів влади, але це не 
супроводжується зміцненням їхнього інституційного 
потенціалу та переданням на місця повноважень і до-
статніх ресурсів, то така державна політика негативно 
впливає на людський розвиток. З іншого боку, ефек-
тивно керована програма децентралізації підвищує 
якість надання соціальних послуг і скорочує терито-
ріальну нерівність у доступі до соціальних благ та їх-
ній якості. Саме така соціально-економічна політика 
розширює можливості кожної людини реалізувати 
власний потенціал, життєві прагнення, мати здорове, 
повноцінне, творче життя, коли людина розглядаєть-
ся не лише як чинник соціально-економічного роз-
витку, а й як головний суб’єкт, що використовує його 
результати. За таких обставин розвиток людини розу-
міється як розширення спектра її можливостей щодо 
інтелектуального, соціального, економічного та полі-
тичного вибору, загальнодоступних кожному членові 
суспільства.

Отже, у нинішніх умовах загальнолюдських цін-
ностей глобалізованої економіки розвиток людини 
вимірюється на підґрунті ідей і концептуальних уста-
новок, які визнають, насамперед, цінність людини як 
особистості, її право на свободу, щастя, усебічний 
розвиток і всебічний вияв власних здібностей. Ін-
шими словами, благо людини стає критерієм оцінки 
функ ціо нування соціально-економічних інститутів, 
а принципи рівності, справедливості, людяності – ба-
жаною нормою відносин між людьми [16, с. 4]. Така 
система поглядів визначається як гуманізм. 

У процесі розвитку інформаційного постіндустрі-
ального суспільства суттєво посилюється перепле-
тення і конвергенція економіки та соціальної сфери, а 
також відбувається включення в орбіту їхнього впли-
ву гуманістичних принципів, які визнають цінності, 
потреби і численні духовно-моральні аспекти еконо-
мічної діяльності окремої людини як базової умови 
прогресивного розвитку всього людського суспіль-
ства. За таких обставин економічний розвиток стає 
невіддільним від ідеології гуманізації економіки. 

Підтвердженням цьому факту є нові напрями в 
економічній науці, які почали формуватися напри-
кінці XX століття, що обґрунтовували нові моделі 
стійкого соціально-економічного розвитку з позицій 
людиновимірності.

Соціоекономіка вивчає характер і закономірності 
двосторонніх зв’язків між економічними і соціаль-
ними аспектами відтворення (від фірм і домогоспо-
дарств до суспільства в цілому) і намагається дати 
(де це можливо і потрібно) економічну оцінку цим 
зв’язкам на основі, по-перше, зіставлення розгорнуто 
визначених витрат і результатів виробництва та жит-
тєдіяльності, і, по-друге, врахування певних соціаль-
них обмежень. Широке трактування витрат і резуль-
татів передбачає врахування не лише економічної, а й 
соціальної компоненти, якій, за можливостями, також 
надається економічна оцінка [17, с. 68]. Намагаючись 
узгоджувати економічні та соціальні витрати з відпо-
відними вигодами, соціоекономіка повсякчас транс-

формує економічні витрати та вигоди в соціальні, і 
навпаки.

Економіка щастя. Річ у тому, що економістам ви-
міряти й оцінити щастя суспільства важко – адже по-
трібно враховувати компоненти щастя, які не мають 
ціни. Та й саме поняття «щастя» поки що перебуває 
поза сферою конкретної економічної науки і може 
бути сформульовано лише в сенсі ідеї, у найзагальні-
ших рисах. 

Звичайно, для кожної конкретної людини складові 
компоненти, які входять у поняття «щастя», вельми 
різноманітні, але особливо важливі позитивні соці-
альні зв’язки (сімейні, релігійні, культурні, націо-
нальні, дружні, за інтересами). Саме вони визначають 
життя людини як осмислене і повноцінне [18, с. 75]. 
Соціологічні дослідження засвідчили, що основними 
факторами суб’єктивного благополуччя людини є: 

 – життя у стабільному демократичному суспіль-
стві, матеріальне забезпечення; 

 – друзі та сім’я, які поважають; 
 – цікава робота, що надає гідний дохід; 
 – здоров’я і можливість доступного лікування; 
 – наявність життєвих цілей, важливих з позиції 

власної системи цінностей; 
 – філософська чи релігійна світоглядна система, 

що визначає напрям, мету і сенс власного життя.
Економіка добробуту – розділ економічної на-

уки, який розглядає проблеми впливу економічного 
устрою суспільства на добробут його членів, умови 
і методи організації господарської діяльності, що за-
безпечують максимізацію суспільного добробуту [19, 
с. 22].

За рекомендацією ООН, з 1978 року в міжнарод-
ній статистиці життєвий рівень населення оцінюєть-
ся кількістю і якістю життєвих благ, що споживаються 
(матеріальних і духовних), для чого використовують 
такі 12 груп показників. 

1. Демографічні характеристики населення (на-
роджуваність, смертність, захворюваність, три -
валість життя). 

2. Санітарно-гігієнічні умови життя. 
3. Споживання продовольчих товарів. 
4. Житлові умови і забезпеченість споживчими 

благами тривалого користування (автомобіль, 
холодильник, телевізор тощо). 

5. Освіта і культура. 
6. Умови праці і зайнятість. 
7. Доходи і витрати населення. 
8. Вартість життя і споживчі ціни. 
9. Транспортні засоби. 
10. Організація відпочинку, фізкультура і спорт. 
11. Соціальне забезпечення. 
12. Свобода людини. 
Також статистичною комісією ООН був визначе-

ний загальний розділ, що охоплює низку інформацій-
них показників, потрібних для оцінки якісної сторони 
добробуту населення, але які не є, на думку експертів 
ООН, безпосередніми його характеристиками, а саме 
такі показники: 

 – національний дохід, ВВП на душу населення і 
середньорічний коефіцієнт його зростання; 



Т%&'%*+,/6 89:9;+ *9 <9='&%=&/&<6,/6 9:>%=*+ ?6/9/:&@&-%=&/&<6,/+A :+:*%<

12 ISSN 2221-755X ВTUVWX УVTYZ[UW\Z\] ^_VXTYU`Xcd Uf[_YW Н_gTcV_j`Vcoc ^_VX] УX[_dVW   2014 № 3 (21) 

 – обсяг і види соціального забезпечення; 
 – витрати на поточне споживання населення та 

їх структура; 
 – щільність проживання населення; 
 – транспортне обслуговування населення; 
 – функціонування засобів зв’язку, наклад друко-

ваних видань та ін.
Вищезазначені наукові теорії (концепції) форму-

ються саме в рамках гуманістичної парадигми розвит-
ку, яка виступає теоретичним підґрунтям для таких 
наукових напрямів. 

На противагу традиційному розумінню економіки, 
в якій людина визначається як один із факторів вироб-
ництва та в економічній діяльності, характеризується 
як розважлива, раціональна і егоїстична, що переслі-
дує виключно особисті корисливі цілі, у гуманістичної 
економіці людська діяльність ґрунтується на інших 
принципах. За такої господарської поведінки провід-
на роль відводиться цінності людини як особистості, 
якій притаманні: вільний і всебічний розвиток, вияв 
здібностей, розуму, здорового глузду, ініціативи, по-
вага закону, морально-етичних норм і загальнови-
знаних суспільством світоглядних цінностей. Саме ці 
гуманістичні складові і є найважливішими джерелами 
економічного зростання та розвитку людського по-
тенціалу [20, с. 52]. Доходи суспільства є лише засо-
бом досягнення зазначених цілей, вони можуть бути 
спрямовані і на програми соціальної підтримки мало-
забезпечених верств населення, озброєння, розвиток 
освіти, медицини і на інноваційні, але економічно без-
перспективні проекти в короткостроковому періоді.

Звідси відтворення людського потенціалу стає 
основоположним чинником моделей економічного 
зростання, безпосередньо пов’язаних із вимірюван-
нями людського прогресу. При цьому в економіці, 
що спирається на гуманістичні принципи, головним 
критерієм господарської діяльності та суспільного 
відтворення стає розуміння блага не тільки в матері-
альному сенсі, а й, перш за все, з огляду на особистіс-
но-духовний розвиток людини. Таким чином, власне 
економіка (економічний розвиток) – не є самоціллю, 
адже саме економіка повинна служити людям, а не на-

впаки. Адже людський розвиток не обмежується тіль-
ки сферою економіки або виключно сферою соціаль-
ною політикою.

Безумовно, з одного боку, без економічного зрос-
тання, підвищення потенціалу економічної складової 
неможливе задоволення потреб людей і розширення 
потенціалу їхніх можливостей. Разом із цим також 
помилково досліджувати проблему людиновимірнос-
ті тільки шляхом статистичного аналізу соціальних 
параметрів, а саме таких показників, як освіта, охоро-
на здоров’я, успіхи в гендерній політиці та в політиці 
протидії бідності. Без урахування таких індикаторів, 
як накопичення, інвестиції, виробництво, споживан-
ня, технології, соціальні показники не можуть віддзер-
калити повноцінну картину вимірювання людського 
розвитку. Зрештою, соціально-економічний розвиток 
країни в цілому потрібно зважувати за ступенем його 
ефективності, тобто оптимальності використання ре-
сурсів для задоволення матеріальних і духовних по-
треб людей.

Висновки. Підсумовуючи вищевикладене, зроби-
мо такий висновок. Концепція людиновимірності еко-
номіки являє собою аналіз, створення умов та визна-
чення перспектив ефективного і сталого економічно-
го зростання з одночасним розширенням можливос-
тей людей у реалізації їхніх економічних і політичних 
прав і свобод, задоволення духовних і матеріальних 
потреб нинішніх і майбутніх поколінь.

Що стосується дальших досліджень цієї наукової 
проблематики, особливе зацікавлення викликають 
питання, пов’язані з нинішніми процесами економіч-
ної та культурної глобалізації. Це пояснюється тим, 
що присутня нині в суспільно-економічних структу-
рах глобалізованих країн домінанта ринкової культу-
ри становить невід’ємну частину системоутворюваль-
ної моделі розвитку людства. При цьому розвиток 
глобальних процесів на базі цінностей вільного ринку 
загострює проблему асиметрії соціально-економіч-
ного устрою Заходу та інших країн, а це призводить 
до можливості руйнації автохтонного інституційного 
середовища. Подібна небезпека, безсумнівно, існує і 
вимагає актуальних наукових досліджень.
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Summary. Th e problem of measuring human development in the context of economic reproduction is considered 
in the article. Th e role and signifi cance of a man in civilization progress is analyzed; the approaches to estimating 
the quality of economic development in the context of human measurability and the principles of humanization are 
considered.
Keywords: human measurability of economy, humanization of economy, human potential, human development.
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